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In memoriam
Др ВЕЛИКА ДАУТОВА РУШЕВЉАН1 

(Баровица, код Солуна, 1939 – Нови Сад, 2022)
археолог, музејски саветник

Почетком 2022. године, 19. јануара, напу
стила нас је колегиница, археолог и музејски 

1 Коришћени подаци из некролога чији 
је аутор проф. др Мирослав Вујовић који је 
посвећен Велики Даутовој Рушевљан (Грађа 
за проучавање споменика културе Војводине, 
35, 2022, 268–269); такође и подаци из ауто
биографије које је В. Николић добио од Вели
ке Даутове Рушевљан 2014. године припрема
јући рукопис Римска пољопривредна имања: 
виле рустике у југоисточном делу провинције 
Паноније који је Велика Даутова као коаутор 
објавила са др Олгом Брукнер 2015. године, 
у издању Одељења за друштвене науке Ма
тице српске, као и подаци из Радова Матице 
српске (1991–2022). Фото: Архив Војводине.

саветник, изузетно студиозан, вредан и ком
петентан стручњак, а пре свега искрени при
јатељ, Велика Даутова Рушевљан, или како 
смо је једноставно звали – Вики. Рођена је 10. 
септембра 1939. године у влашком селу Баро
вица (Кастанери / Καστανερή), код Гуменџе 
(Гумениса), у општини Пеонија на перифе
рији средишње грчке Македоније. У родном 
селу провела је кратко детињство које је убр
зо прекинуто немачком окупацијом, грађан
ским ратом и егзодусом словенског живља из 
Егејске Македоније. Даутова је као седмого
дишњи девојчурак с породицом, у великој 
групи избеглица 1946, због очевог (Ђорђи) 
учешћа у партизанском покрету, протерана 
из Грчке. У групи од неколико хиљада избе
глица породица се упутила преко границе, 
ка Југославији у неповрат, да би се после не
извесности и муке настанила у Куманову. 
Велика је ту завршила основну школу и Ку
мановску гимназију (1958). Потом се 1959. 
уписала на студије археологије (Група за 
археологију) на Филозофском факултету Уни
верзитета у Београду 1959, где је дипломира
ла 1963, магистрирала 1963. (Римски бронза­
ни накит у источном Срему) и докторирала 
1982. (Римска камена пластика у југословен­
ском делу провинције Доње Паноније), код 
познатог археолога и академика Милутина 
Гарашанина. Дисертацију је потом и публи
ковала под истим насловом (Нови Сад 1983). 
Након дипломирања, исте године запослила 
се у Археолошком музеју Македоније у Ско
пљу, где је након приправничког стажа и 
положеног стручног испита постала кустос 
за римски период. У скопском Археолошком 
музеју је, радећи на публиковању и система
тизацији покретних археолошких налаза из 
фондова музеја (керамичке светиљке, фибу
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ле, накит), провела пет година (1963–1969) 
стекавши позамашно стручно искуство. Уче
ствовала је на бројним рекогносцирањима 
широм Македоније као и на археолошким 
ископавањима неколико античких локали
тета у (данас Северној) Македонији (археоло
шко налазиште римске колоније Скупи код 
Скопља, античког налазишта Стоби код Де
мир Капије, античког града Хераклеја Лин
кестис код Битоља, античког града Баргала 
код Штипа) и Србији (Ниш). У Скопљу се 
упознала са будућим супругом, фудбалским 
тренером и југословенским селектором Ху
гом Рушевљаном (Нови Сад, 1927 – Нови Сад, 
1990) који је у то време био тренер „Вардара .ˮ 
У пролеће 1969. прешла је у Ријеку и запо
слила се у Поморском и повијесном музеју, 
где је радила као кустос за римски период у 
Археолошком одељењу музеја. Била је један 
од пионира подводне археологије послерат
не Југославије те се бавила истраживањем 
поморских несрећа (бродолома), те радила на 
обради разнородног инвентара а посебно на 
публиковању амфора с подручја Кварнерског 
архипелага. Била је сарадник Завода за за
штиту споменика културе града Дубровника, 
те је водила неколико заштитних археоло
шких ископавања на овом подручју (Дубров
ник, Цавтат, Купари, Млини, Сребрено, Слано, 
полуострво Молунат). Године 1973. прешла 
је у Нови Сад и запослила се у тадашњем Вој
вођанском музеју на месту кустоса археоло
га у Нумизматичком одсеку. Звање музејског 
саветника стекла је 1986. а потом је постала 
кустос и руководилац Археолошког одељења 
(1987–1995). У два наврата (1979, 1984) била 
је в. д. директора Музеја Војводине, а више 
година руководила радом Археолошког оде
љења и Научноразвојне јединице (1987–1995), 
a до одласка у пензију била руководилац Оде
љења археологије Музеја Војводине (2002–
2007). Као кустос Археолошког одељења 
Музеја Војводине активно је учествовала на 
систематским археолошким истраживањима 
вишеслојног локалитета Гомолава у Доњем 
Срему и публиковању резултата истражи
вања римског слоја са поменутих ископава
ња. Радила је на истраживању халштатског 
насеља и античке некрополе код Бешке, Дум
бову код Беочина и Свилоша, као и на више 
локалитета дуж трасе ауто-пута Београд–
Загреб у организацији Покрајинског завода 
за заштиту споменика културе Војводине. 
Након првих почетних теренских археоло

шких истраживања самостално је 1980. за
почела са систематским истраживањима 
римског викуса и виле рустике на потезу 
Врањ у атару села Хртковци, вишеслојном 
археолошком локалитету којем је посветила 
финалне године свог професионалног рада. 
Прелиминарне резултате својих вишегоди
шњих истраживања редовно је објављивала 
у неколико научних радова, а 2016. године 
објединила их је у монографији Римски пе­
риод у Хртковцима (Нови Сад: Покрајински 
завод за заштиту споменика културе). Поред 
теренског археолошког рада истицала се и 
компетентним објављивањем стручних и 
научних радова, које је представљала на до
маћим и иностраним научним симпозијумима 
и семинарима. Даутова је аутор више само
сталних и коауторских изложби и каталога. 
Самостално или као коаутор објавила је не
колико монографских публикација и аутор 
је већег броја радова у научним и стручним 
часописима из области археологије и дру
штвених наука. Радила је на публиковању 
налаза латенског и римског новца, античких 
светиљки, мерних инструмената, наоружа
ња, тореутике (израда ствари од метала или 
кости), мозаика и скулптуре, као и епиграф
ских споменика из фондова Музеја Војводи
не, Музеја Срема и Музеја града Новог Сада. 
Учествовала је у развоју и организацији из
ложбене делатности Музеја Војводине, изра
ди сталне поставке и пратећих каталога али 
и неколико тематских изложби са различи
тим темама из античке прошлости.

Била је одговорни уредник часописа Рад 
војвођанских музеја (1989–1992). За свој до
принос развоју науке 1986. године додељена 
јој је награда СИЗ-а културе Војводине.

Са Мирославом Вујовићем учествовала је 
у припреми изложбе Римска војска у Срему 
као и у изради истоимене монографије која је 
објављена 2006. године. Уочи самог одласка у 
пензију Велика Даутова је 2007. за Музеј Вој
водине успела да омогући аквизицију позла
ћене сребрне оплате шлема типа Беркасово, 
нађене у околини села Јарак код Хртковаца 
(17 км југоисточно од некадашњег Сирмију
ма). Овај изузетни налаз и данас је један од 
највреднијих експоната. Делове шлема про
налазач је открио у малом сиво-печеном ке
рамичком крчагу. Том приликом, заједно са 
Мирославом Вујовићем уз учешће и врхун
ских стручњака из Народног музеја у Београ
ду (Слободан Савић, Милан Чоловић) радила 
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је на публиковању, конзервацији и рестау
рацији шлема. Сâм процес представљао је 
дуготрајан и мукотрпан посао, а као пример 
за реконструкцију послужио је мање раско
шан шлем из Беркасова. Касноантички 
шлем из Јарка се састојао од већег броја 
фрагмената сребрног лима украшених пла
стично изведеним орнаментима, као и од две 
копче и више закивака и нитни, такође из
рађених од сребра. Плод те сарадње јесте 
најпре монографија Касноантички шлем из 
Јарка (Нови Сад 2011) али и документарни 
филм Долина златних шлемова (Contrast Me
dia 2009)2.

Велика Даутова била је члан Одбора Оде
љења за друштвене науке Матице српске од 
1991. до 2022. године. Од 1995. је стални члан 
сарадник Матице српске. Са др Петром Ми
лошевићем и др Олгом Брукнер, од 1982. до 
1989, радила је на Матичином потпројекту 
„Друштвени односи и провинцијска култу
ра на тлу Војводине у римско доба: I–IV векˮ 
у оквиру пројекта „Археологија праисториј
ског и античког периода .ˮ Резултат овог пот
пројекта је монографска публикација Почеци 
романизације у југоисточном делу провинције 
Паноније. Учествовала је на дугогодишњем 
и сложеном пројекту Одељења за друштвене 
науке Матице српске „Археолошко-историј
ска слика Фрушке горе” (1988–2003). Од 2004. 
на овај пројекат укључена је тема „Римска 
пољопривредна имања у провинцији Доњој 
Панонијиˮ (2004–2008), који је постао про
јекат „Римска пољопривредна имања у про
винцији Доњој Панонији – Villae rusticate и 
Villae suburbanaeˮ а чији је, заједно са др Ол
гом Брукнер (2008–2012), постала носилац. 
Резултат овог истраживања је двојезична 
монографска публикација Римска пољопри­
вредна имања: виле рустике у југоисточном 
делу провинције Паноније / Roman agrarian 
estates: Roman rustic villas in the southeastern 
part of the province of Pannonia коју је Матица 
српска објавила 2015. године.

Велику Даутову памтићемо као истрајног 
и неуморног теренског археолога, истражи
вача и одличног познаваоца антике, која је 
целу своју каријеру и цело своје биће посве
тила истраживањима археологије Срема. Пре 
свега памтићемо је као искреног и надасве 
духовитог пријатеља и човека.

2 https://www.contrastmedia.info/portfo
lio-page/dolina-zlatnih-slemova-film.html
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